

## “五一”假期 文旅市场平稳有序

本报记者 王珂 郑海鸥 刘志强 邱超奕

### 新数据 新看点



“利用假期打卡红色景区,觉得特别有意义。”5月4日,上海某高校大三学生李响和几名同学一起参观了几处红色旅游景点,学习党史知识、感悟红色文化。今年“五一”假期,全国文旅市场平

稳有序。综合各地文化和旅游部门、通信运营商、线上旅行服务商数据,经文化和旅游部测算,“五一”假期,全国国内旅游出游 2.3 亿人次,同比增长 119.7%;实现国内旅游收入 1132.3 亿元,同比增长 138.1%,按可比口径恢复至疫前同期的 77.0%。

“假期想要读书充电,家门口就有‘城市书房’,真的很方便。”山东省济宁市任城区居民郭璐提前制定了“假期阅读计划”,每天带着上小学二年级的女儿徜徉在知识的海洋。“五一”假期,文化元素成为增强旅游目的地吸引力和提升游客体验的重要因素,高品质的文化活动有效增强了广大游客的参与度和获得感。文化娱乐、图书休闲、文博旅游成为假日休闲热点,图书馆、博物馆、文化馆访问量增幅较大。

“五一”假期,旅游消费升级趋势明显,游客更加看重出行品质,定制化、小型化成为主流,高星级酒店房源备受游客青睐。长沙、西安、杭州、成都等热门城市酒店的特色房型抢手,杭州、青岛、长沙等地的高等级度假民宿入住率较高。全国旅游监管服务平台监测数据显示,“五一”团队游团均人数 14.67 人,较 2019 年减少 25%,小团游趋势明显。

预约出游、错峰出行,成为假期出游的新选择。中西部地区气候适宜,自然风光、特色美食等元素吸引了众多游客到访,旅游市场热度攀升。越来越多的游客选择到三四线城市行走,或到山水田野间感受清静和悠闲,体验乡村慢生活,登山、赏花、采摘、烧烤、垂钓等体验式旅游项目受到欢迎。越来越多的乡村地区居民选择旅游出行。文化和旅游部数据中心大数据监测显示,乡村地区居民出游率达 14.3%,比重进一步增高。

“五一”假期,全国文化和旅游系统未发生重大安全生产事故。假期游客满意度达 84.8,处于“满意”水平。各地严格落实“限量、预约、错峰”要求,重点抓好旅游景区景点疫情防控工作,严格做好旅游各环节疫情防控工作。科技赋能助力旅游治理和旅游服务水平提升,各地依托智慧旅游平台、网站、微信公众号等,对客流进行精准预测和精准管理。中国旅游研究院调查显示,32.0%的游客体验了在线预订,33.0%的游客体验了扫码、刷脸等无纸化入园,98%的游客认可景区预约。

另外,记者从交通运输部获悉:“五一”假期,全国预计共发送旅客 2.67 亿人次,日均 5347.4 万人次,比 2020 年同期日均增长 122.2%。

### “十四五”,我们这样开局起步

## 成渝地区双城经济圈

# 共下一盘棋 迈向高质量

本报记者 王斌来 蒋云龙

“十四五”开局之年,重庆“西扩”,成都“东进”,两地共下双城经济圈建设一盘棋,要素加快流动,产业加快交融。

从四川成都东站坐上高铁后,王颖忙着参与微信群里的讨论,信息还没回完,抬头已到重庆。“62分钟,同城串门的感觉!”1年多来,成都、重庆双城加速交融的变化,快得让王颖惊喜。“我们研发的导航定位系统能精确到1米,精准到具体车道,向无人驾驶又迈进了一大步。”王颖这次来重庆渝北区仙桃数据谷注册一家公司,软件研发团队仍在成都,研发服务对象则已瞄准了重庆智能汽车企业。

“我们把知识产权创造、保护、应用的服务带到成都,借助当地政府提供的配套服务,支持一批中小微企业实现数字化转型。”一站式企业服务平台重庆猪八戒网,目前正在成都建立知识产权大数据西南区域总部。工作在成都,周末回重庆,项目负责人陶然过上了便捷的“双城生活”。

2020年1月,习近平总书记主持召开中央财经委员会第六次会议时强调,“要推动成渝地区双城经济圈建设,在西部形成高质量发展的重要增长极。”2020年10月,习近平总书记主持中共中央政治局会议,审议《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》,为成渝地区双城经济圈建设擘画了美好蓝图。

今年初的统计数据显示:双城经济圈地区2020年地区生产总值近6.6万亿元,占全国比重实现增长。重庆主城和成都经济增速均达到4%,双核引领发展态势明显。2021年,川渝又联合推出涵盖综合交通运输、现代产业、共建西部科学城等领域的67个合作共建重大项目。

在双城经济圈内,汽车、电子信息产业全域配套率目前已提升至80%以上,10个毗邻地区合作平台加速共建,300亿元的双城经济圈发展基金设立。今年推出的23个川渝合作现代产业体系项目,聚焦构建高质量发展的产业体系,突出川渝两地产业协同配合,总投资将达2698亿元,旨在进一步释放高质量发展动能。

20万个5G基站正在逐渐覆盖成渝工业园区、经济开发区等。在重庆川仪自动化股份有限公司的总装车间内,装配工人们正戴着虚拟现实技术设备接受培训。“5G赋能智能制造,我们已经实现多个场景应用,包括对产品效能的视觉监测。”工程师李睿介绍。

“通过‘上云上平台’实现高质量发展,是川渝两地企业共同的迫切愿望。”重庆工业大数据创新中心有限公司项目交付中心主任李兵点开手机上的网页,上面显示已有6196家企业购买了智能改造服务。“实施智能改造后,企业的平均生产效率可提升10%左右,我们今年的业务量是去年的两倍。”

让电机能实时“诊断”,是重庆忽米网络科技有限公司员工张小勇这两年忙活的一个大项目。一个充电宝大小的产品,就是他们刚研发出来的关键设备——5G边缘计算器。“把它‘贴’在电机表面,温度、噪声、震动等数据由5G实时传输,跟数据库一对比,就能‘诊断’电机出现了什么问题。”在四川德阳市的一家电气工厂,这款计算器即将投用。

### 高原筑路

京藏高速那曲至羊八井段是国家高速公路网的重要组成部分,是西藏自治区重大民生工程之一。

该工程计划在今年6月底全线通车运行。项目通车后将有力促进沿线经济社会发展,对完善区域路网结构和功能等具有重要意义。

因为近日那曲至羊八井段施工现场。本报记者 徐尧尧摄



## 今日谈 “让红色基因、革命薪火代代传承”

刘铮峰

邀请老战士走进校园,讲述他们亲历的红色故事;运用电影片段解读党史,使党的百年历程更加可知可感;组织参观革命纪念馆、历史博物馆,在历史文物和互动体验中感悟初心使命……在党史学习教育中,各地纷纷创新形式,丰富青少年的党史“课堂”,提升红色文化的吸引力和感染力。

习近平总书记强调,要“抓好青少年学习教育,让红色基因、革命薪火代代传承”。今天的青少年,思维活跃、眼界开阔、对新事物接受度高,获取信息的渠道、沟通交流的方式,都发

生了深刻变化。采用青少年喜闻乐见的形式,贴近青少年的接受特点,能够更好引发共鸣与思考。在党史学习教育中,不妨多运用具有互动性的线上载体,多组织沉浸式、体验式的线下活动。

青少年阶段是人生的“拔节孕穗期”,最需要精心引导和栽培。在引导广大青少年树立正确的世界观、人生观、价值观中,创新方式方法,着力讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事,能够更好地把“红色种子”播撒进青少年心中,使红色基因融入血液、浸入心扉。

### 导读

“五一”假期,餐饮市场加快复苏 消费不浪费 美食更美味  
第二版

奋斗百年路 启航新征程 数风流人物  
第四版

2020—2021赛季中职篮圆满落幕 用加倍努力成就不凡赛季  
第八版

奋斗百年路 启航新征程 北京篇  
第九至十二版

一线探民生 精准送岗位 量身传技能  
第十四版

保护区里的年轻人 让青春在秦岭深处绽放  
第十五版

减证便民进行时 数据跑起来 效率提上来  
第十六版

推进网络空间治理法治化 织密个人信息的“法治防护网”  
第十九版



立夏时节,大麦进入收获期,各地抓住晴好天气开镰收获大麦。图为大型收割机在湖北省当阳市草埠湖镇褚家湖粮食专业合作社收获大麦,呈现一派丰收景象。文振摄影(影像中国)

## 河北省康保县

# 互助幸福院,托起稳稳的幸福

本报记者 邵玉姿

在河北省康保县屯垦镇范家营村互助幸福院,阳光透过玻璃窗洒落在长廊的沙发上,几位老人浴着暖阳在聊天。最里间,76岁的张淑英收拾好碗筷,简单拾掇了几下便出了门。

幸福院的正中间是范家营村卫生室。还没到门口,张淑英便喊:“温院长,我头有点发闷,快给量量是不是血压高了。”

“别急别急,坐下慢慢来。”幸福院院长温广兼着范家营村的村医。拿出血压计,仔细检查后,温广放下心来,“没啥问题,记得按时吃药,少盐少油。”

“那行那行。”张淑英悠悠地回屋了。前些年,子女在外务工,家里就剩张淑英一人,生了病往往缺人照顾。

2013年,范家营村获得一笔补助资金。村两委征求村民意见,用这笔资金建起了互助幸福院,让符合条件的老人一同居住。

“房子干干净净,暖气、自来水都有,比家里条件好。”张淑英成了幸福院第一批“住户”,“白天不愁没人陪,生病不怕没人管。”

2015年起,互助养老模式开始在康保县推广。从建立乡村互助幸福院到扩大规模打造乡镇互助幸福院,从完善硬件设备到充实公共服务,在破解农村养老难题的基础上,康保县连做加法,养老服务质量逐步提升。几年间,一座座幸福院相继建立,越来越多的老人有了幸福乐园。

在土城子镇互助幸福院,秧歌排练一结束,李凤英就匆匆赶回屋里,换下秧歌服,拿上一套理发工具,直奔活动室。

“今天约我理发的人多,我得早点儿去做准备。”75岁的李凤英早上扭秧歌,晚上跳健康操,白天和院里的左邻右舍聊天,傍晚去活动室做管理员,周五还当义务理发师。“每一天都充实,心里高兴,身体也好得很。”

老人开心,子女安心。互助幸福院实行院民自治,院里老人分工协作、互相帮助,其乐融融。“针对院里一些尚有劳动能力的老人,我们还设置了管理员、保洁员、宣传员等30多个公益岗位,每人每月发几百元补贴。”土城子镇互助幸福院院长张顺英指着屋顶上一排排光伏发电板说,“每年咱们院光伏电站的收入就有30多万元。”

康保县民政局局长田占津介绍,目前县里共建成互助幸福院35所,共建设住房2231间,已累计安置2633人。“今年,我们还将依托县养老服务中心,让互助幸福院1000户老人都能一键呼叫联通,为他们提供更优质的养老服务。”

奋斗百年路 启航新征程 同心奔小康